

ROMÂNUL

ORGAN AL PARTIDULUI NAȚIONAL-ȚĂRĂNESCU DIN JUD. ARAD

„Suntem un partid revoluționar, pentru că vrem transferarea puterii dela ciocoi la țărani“.

ION MIHALACHE

(La școala din Câmpulung)

„Veniți tineri și bătrâni într'o singură tabără, pentru a lupta să nu mai gemem sub această iobăgie nouă; să luptăm pentru mântuirea demnității noastre de cetățeni români“.

IULIU MANIU

„Mărire întru cei de sus lui Dumnezeu...“

„Și a născut pe fiul ei cel întâi născut și l-a înfășat și l-a culcat în iesle, căci nu mai era loc, pentru ei, în casa de popas.“ (Cap. II. v. 7 Ev. de la LUCĂ).

Așa a fost scris în scripturi și așa a fost proorocit de către vestitorii cuvântului ca Mântuitorul lumii, Fiul omului, care va veni să împace pământul cu cerul, să se nască în grajd, să fie culcat în iesle, iar abuzarea dobitoacelor să-i încălzească trupășorul fraged de prunc. Scripturile și proorociile s'au împlinit, Maria a născut pe fiul ei cel dintâi și în iesle l-a culcat.

S'a zămislit din Duhul Sfânt, s'a născut și om s'a făcut pentru a semăna între oameni, semenii săi, vrerea lui Dumnezeu Tatăl.

El este lumină din lumină, Dumnezeu din Dumnezeu. — „Toate printr'insul s'au făcut; și fără el nimic nu s'a făcut din tot ce s'a făcut.“

A trebuit să se coboare între oameni, după ce mai înainte a trimis proorocii ca să îndrepte drumul său, — după cum a spus Isaia: *îndreptați calea Domnului*, — ca să-i întoarcă la Dumnezeu, căci prin toate faptele lor oamenii s'au îndepărtat dela fața Domnului.

La început frica de Dumnezeu ocărmaia lumea, iar mai târziu ura și vrăjmășia a fost — și este încă — mobilul faptelor omenești. Cei nefericiți, în loc de-ași pune nădejde în răsplata de apoi, urăsc pe cei răsfățați de soartă, cei zgârciți urăsc pe cei darnici, cei nedrepti urăsc pe cei drepti, cei răi urăsc pe cei buni și evlavioși.

Așa a fost pe vremea când

Fiul lui Dumnezeu Isus Christos s'a pogorît pe pământ și așa este și azi. Ura și vrăjmășia s'au sălășluit în sufletele oamenilor și au alungat de acolo lumina ca să lase întunecul, dreptatea ca să facă loc nedreptății, dragostea ca să dea loc pizmei.

Oamenii întru Christos s'au înfrățit și prin jertfe de sânge înfrățirea lor s'a încheiat pentru vecie. Dragostea, iubirea deaproapelui, care stă la baza religiei creștinești, întemeiată de Christos, este vârtutea cea mai de seamă a creștinului. „*Dragostea, care alcătuiește temelii bisericii creștine, iubidă lung; dragostea este plină de bunătate; dragostea nu știe de pizmă; nu se laudă; nu trufeste.*“ (Ep. Sf. Ap. Pavel către Corinteni XIII, 4.) „*Dragostea nu se poartă cu necuviință, nu caută ale sale, nu se aprinde de mânia, nu pune la socoteală răul. Nu se bucură de nedreptate, ci se bucură de adevăr. Toate le sutere, toate le crede, toate le nădădueste, toate le rabdă.*“ (Idem 5, 6, 7.)

Christos a iubit oamenii, a semănat între ei sămânța dragostei celei mai desăvârșite. Și n'a încetat să vorbească de dragoste nici atunci când a fost ridicat pe cruce, pradă răutății oamenilor, cari n'au înțeles sau n'au vrut să înțeleagă cuvântul său. El a rămas același bun și față de vrăjmașii săi, căci acela este cu adevărat bun, care-i bun și față de cei cari fac rău.

„*Credința, nădejdea, dragostea sunt trei, dar mai mare între ele este dragostea.*“

Ăcestea sunt învățăturile aceleia a cărui naștere o serbăm.

Ăcestea sunt vârtuțile adevăratului creștin, și nu este creștin acela care-și zice așa fără să fie luminat de aceste vârtuți.

Dacă lumina pătrunde până în fundul paharului, așa și credința creștinească, cu toate învățăturile sale, trebuie să pătrundă sufletele oamenilor până în adâncurile lor. Șatunci otrava vrăjmașiei, ura, pizma, otrava bărfelei nu se va mai putea strecura în acele suflete. Dușmănia nu va mai putea găsi popas în suflete, răutatea nu va mai putea desfigura chipul omului făcut după asemănarea lui Dumnezeu. O veșnică lumină va însenina fețele, o dreptate curată va determina raporturile dintre oameni și dragoste divină va apropia pe fiii acelui Dumnezeu.

Este vremelnică vrajba, este trecătoare ura, se va topi răutatea și va fi învinsă pizma,

care sapă azi la temelii așezărilor omenești de pe pământ. Lumina dumnezească va izgoni întunecul din sufletele noastre, dragostea își va recăpăta împărăția sa.

Creștinismul își va redobândi valoarea și învățăturile lui Christos vor fi îmbrățișate de toți aceia cari își zic creștini, dar cari, astăzi, seamănă, în loc de dragoste, ură, în loc de credință, necredință, în loc de râvnă pentru lucruri bune, răutate.

S'avem nădejde că toate acestea vor trece și împărăția lui Christos, care se sprijinește pe iubirea deaproapelui, va veni și să zicem împreună cu oastea cerească:

„*Mărire întru cei de sus lui Dumnezeu și pe pământ pace, între oameni: binevoire.*“

Ilie Ardelean

Intru mulți ani Stăpâne!

Ziarul și organizația noastră fiind din primul moment susținătorii candidaturii P. S. Andrei Crișanul, la scaunul episcopiei Aradului, căci îl știam demn și vrednic fiu al protopopului Traian Mayer, a cărui amintire mai trăește încă, suntem fericiți că gândul nostru și al poporului drept credincios din eparhie s'a împlinit.

În speranța că, prin persoana P. S. Andrei, acțiunea noastră de ridicare a țărânimii va fi complectată de o generală acțiune de îndreptare morală și religioasă, și că lingușitorii și intrigantii ce-și făcuseră loc în jurul scaunului episcopal vor fi înlăturați fără menajamente, felicităm din tot sufletul pe noul nostru Păstor, dorindu-l viață lungă și păstorie fericită.

Intru mulți ani Stăpâne!

Românul.

Tuturor cetitorilor și abonaților noștri le dorim sărbători fericite!

Cuvinte de Sărbătorile Crăciunului **Obraz nu glumă!**

Am ajuns la sărbătorile Crăciunului. Acum 1935 de ani s'a născut, într'un staul de vite, Domnul nostru Isus Hristos. Tâmplarul Iosif cu fecioara Maria călătoreau din porunca stăpânirii, și pe drum, în Vileem, Dumnezeu a poruncit să se nască Fiul său.

În sărăcie, în lipsă și lângă vitele și oițele blânde, ca și Cel ce se născuse, acolo s'a arătat în chip de om Fiul lui Dumnezeu, venit pentru mântuirea oamenilor.

Irod, împăratul, care știa din veste proorocilor, că în împărăția sa, se va naște Mântuitorul lumii, întrebând de cei 3 magi dela răsărit, s'a tulburat adânc, și din palatul său plin de boyăție, cu mânie nestăpânită a poruncit să fie omorât Isus; iar pentru-că nu știa unde se găsește, a dat crunt ordin să seucidă toți pruncii până la un an.

Este în toate acestea -- ca și în toate paginile Bibliei și în ale vieții lui Hristos Domnul, — pilde de înțelegere și câmpănire adâncă pentru oameni.

Că Isus s'a născut în staul, lângă vitele blânde ce-l priveau cu ochi mari și nevinovați — înseamnă, că nu locul face pe om, ci omul face să fie respectat locul unde se găsește.

Că Irod a dat poruncă, să ucidă pruncii până la un an, ca să piardă astfel și pe Isus, — înseamnă, că stăpânitorii răi ai popoarelor, nu se dau înapoi dela nici o faptă rea, dela crime grele, ca să-și apere puterea lor amenințată.

Noi, — Români și creștini, — trebuie să tragem învățătură adâncă din aceste întâmplări, dela nașterea lui Isus. Să ne gândim, că în împrejurările grele, în care se află Neamul românesc, — țărâniimea noastră, după atâtea jertfe nerăsplătite, trebuie să capete un Mântuitor.

În sărăcie, într'un sat din vechea țară, dintr'o familie de țărani, de pretutindeni, Acela, care este astăzi șeful partidului național-țărănesc, scumpul și iubitul nostru președinte dl Ion Mihalache.

Din mijlocul țărâniimii, care de mult râvnea la lumină și dreptate, din satul acela dela poalele Carpaților maseleeni, — s'a ridicat Omul, care a frânt lanțurile, ce legau mâinile țărâniimii românești, dându-i libertate politică, și îndrumându-o spre căile, cele drepte.

Dar ca și Irod și fariseii Ierusalimului, — cei ce au deținut puterea Statului și au guvernat Țara numai pentru folosul lor propriu fără să se fi gândit la suferințele țărâniimii — aceștia toți când au simțit primejdia (pentru ei) văzând că țărânul atât de umilit și asuprit se ridică, ca om mândru și hotărât, în lupta, la care a pornit cu încredere în biruință, — toți fariseii politicii românești, s'au năpustit asupra Aceluia, ce venise să mântuie țărâniimea.

Țărâniimea, care a mers în războiu, unde au rămas sute de mii dintre plugari, morți în lupta de apărare a țării; țărâniimea, care s'a trudit și se trudește, să samene și să adune apoi aurul holdelor, care dă viață Statului și putere țării; țărâniimea, care s'a grăbit să înconjoare pe cel ce venise, să-i mântuiească de robia politică și de jugul economic al marilor între-

prinderi române și streine; **această țărâniime și-a format partidul politic, care să dea lupta întru izbânda deplină a drepturilor ei.**

Partidul național-țărănesc, sub prezidenția d-lui Ion Mihalache, este astăzi cea mai mare putere politică în țară. De această putere se tem toți, cei, ce își văd amenințată stăpânirea lor lăcomă de până acuma. Ei nu sunt numai guvernânții de acum, ci și toți ademenitorii, cari întâmpină mulțimea cu cuvinte patriotice și vorbe înfierbântate, rostite însă cu buze mincinoase — fiind-că ei nu le cred, ci încearcă numai să înșele lumea, tocmai pentru a împiedeca liberarea țărâniimii din necazurile și suferințele ei.

Impotriva înfăptuirii Statului național-țărănesc, se duce acum o luptă înverșunată, atât de liberali, cât și de oamenii noi sau vechi, care poartă în piept cocarda națională, ca să înșele lumea, ca să o ducă pe alte căi, decât acelea drepte, pe care o cheamă partidul nostru.

Noi, țărâniime și conducători din partid, știm ce vreau acești farisei ai țării noastre. Dar, ca izbânda să ne fie deplină, trebuie să stăm umăr la umăr și cu neclintită credință în biruință, să respingem cu toată tăria orice ademenire a celor, ce cântă imnuri de slavă mincinoase, tot așa după cum se cade, să pedepsim clevetirea celor ce ne urăsc de moarte; să-i lovim fără cruțare și pe unii și pe alții.

Ni se cere însă, cu aceeași încredere, cu care sfinții apostoli au înconjurat pe Hristos, cu inimile pline de curată iubire, să ne alipim de conducătorii noștri adevărați, să petrecem Sărbătorile sfinte ale Crăciunului, cu gândul curat, că acela, ce a fost trimis de Dumnezeu, să poarte frânele partidului național-țărănesc, are și voința tare și neclintită și puterea să ducă poporul românesc la mântuire, la Statul nostru țărănesc.

Sărbătorile Crăciunului, să ne fie astfel un prilej de luminare a minții, de încălzire a inimilor noastre, și de încredere, că izbânda este aproape fiind-că partidul național-țărănesc, știe, să înfrunte amenințările și să calce peste toate piedicile și uneltirile celor ce în zadar ni se mai împotrivesc.

„Nașterea D-lui“ să fie de folos neamului românesc, acum și totdeauna!

Mihai Cosma

În 1928, partidul național-țărănesc, adus la cărmă statului de valurile clocotitoare ale țaranilor și muncitorilor-doritori de a vedea întronată și în această țară dreptatea și oamenia, a purces de îndată la înfăptuiri femeinice în toate domeniile vieții de stat. Una din aceste opere, prin care statul trebuia asigurat și ferit de orice pericol din afară, a fost înarmarea țării.

Guvernele liberale și codițiile lor averescanii, iorgiștii, cuziștii, gogiștii, deși știau destul de bine că țară este înconjurată de dușmani, care neincelau cer revizuirea granițelor și anularea tratatelor, care ni-au garantat aceste granițe, nici când, nu s'au gândit la înzestrarea oștirii cu cele trebuincioase. Aceste grupări politice vitrege cu interesele țării n'au uitat însă, să-și umple bușunarele cu banii orânduși pentru înarmare. Guvernul Iuliu Maniu, venit pentru prima oară la putere, a recurs la toate mijloacele spre a prevedea armata cu toate cele necesare, înlăturând astfel neglijența condamnată și periculoasă practică de guvernele anterioare. Imediat s'a dat ordin să se ia contact cu fabricele de armament din țara și sfreînătate pentru a se vedea unde se pot confecționa cele mai bune arme. În urma tratatelor urmate, s'a încheiat un contract avantajos — cu una din cele mai mari fabrici din lume, „Skoda“, și altele cu diferitele indusirii d'n țară. În contract era pusă și condiția, ca toate felurile de arme comandate să fie furnizate în timp de patru ani.

Dacă această comandă nu ar fi fost oprită de guvernul liberal, astăzi, când în lume se agită iarăși ideea războiului, n'am fi avut nicio grijă. Oprirea executării comenzii de către liberali s'a făcut numai din invidia și ura ce nutriau contra partidului național-țărănesc. Liberalilor nu le venia la socoleală, ca numele guvernului Maniu să se lege de o operă așa de mare, pe care ei au neglijat-o cu voință, lăsând țara descoperită în fața dușmanilor.

Crima săvârșită de liberali înainte de 1916, s'a repetat și de data aceasta, neinteresându-se de armamentul necesar oștirii. Lozinca după care se conduc

liberalii în chestiunile de armament este: „Românul se poate lupta și cu pumnul“. În fața tunurilor grele zguduitoare de văduh, în fața mitralierelor ale căror guri varsă focul ghehenei, în fața puștilor cu repetiție, care șueră ca duhurile rele, liberalii au îndrăzneala să spună: „că românul poate lupta și cu pumnul“. Aceasta este o necuviință și o desconsiderare aruncată acelor care merg să-și jertfească viața pentru patrie, în care timp, șteahla liberală stă ascunsă ca șobolanii în adăposturi ferite de orice pericol.

Prin scandalul făcut în jurul contractului cu „Skoda“ — timp de trei ani, scandal care se mai menține și azi la suprafață, s'a urmărit discreditarea și înjosirea celui mai mare și mai cinstit om politic din țara românească: Iuliu Maniu.

Partidul național-țărănesc văzând planul drăcesc ce se urmărește, a cerut parlamentului să facă o anchetă în aceasta chestiune. Ancheta s'a hotărât. Comisia de ancheta a fost formată aproape în întregime din deputați liberali.

După multe cercetări, care au durat un an și jumătate și care cercetări se prelungeau la infinit, pentru ca d-nii din comisie să încaseze grele milioane, s'a ajuns la rezultatul, că Iuliu Maniu este curat ca lumina soarelui; dar totuși, ca să nu se facă comisia complet de răs, a găsit cu cale să trimeata în fața justiției pe fostul ministru de războiu din cabinetul Maniu, pe Gen. Cihoschy — unul dintre cei mai capabili și cinstiți generali, acuzându-l, că ar fi neglijat la facerea contractului să consulte și Consiliul superior al Armatei. Totdeodată s'a mai hotărât, ca justiția să cerceteze ș'averia de care dispune dl. gen. Cihoschy și dl. Mihai Popovici fost ministru de finanțe. Justiția a cercetat și a găsit, că atât averea d-lui gen. Cihoschy cât și a d-lui M. Popovici este făcută pe cale cinstită. În urma acestei decizii a înaltei Curți de Casație, comisia liberală de anchetă a trebuit să înghită în sec hapul relei credințe.

În afară de această, partidul liberal, partidul tuturor mișelilor, precum și comisia liberală, care s'a prelat la jocul rușinos și nedemn de o acuză fără dovezi pipăibile, și-au primit în obrazi palma pe care o merita, din partea marelui Preșan, omul în fața căruia se închină o țară întreagă, pentru faptele lui vifejești, pentru finula lui demnă dovedită în orice împrejurare și pentru caracterul lui superior.

Iată palma: Întrebat de justiție eroul neamului — mareș. Presan — a declarat: „Dacă aș fi fost în locul gen. Cihoschy aș fi procedat la fel!“ Această declarație nu este o palmă brutală cu care se sdrobește carnea adversarului, ci una spirituală pe care o simt numai oamenii cu obrazul subțire, ceace cred, că nu-i cazul, când se vorbește de obrazi liberali.

Cat.



Cereți dela casă, cuponul cu data cumpărării, pentru că numai așa aveți șansa de a vi se restitui suma achitată pentru marfa cumpărată. Ziua, în care se va restitui clienților costul mărfii e hotărâtă de o comisiune și depusă în plic sigilat la notarul public, **Toți clienții cari cumpără până la 24 Dec. au șansa de a primi îndărăpt costul cumpărăturilor făcute dela firma**

ALBERT SZABO

mare magazin de sticlărie și porcelanuri ARAD

O F I C I A L E

Membrii delegației permanente și șefii de sectoare sunt convocați în ședință pe ziua de 28 Decembrie a. c. cu ordinea de zi:

1. Luarea unei hotărâri importante în cadrul programului partidului.

2. Examinarea situației politice și măsurile ce se impun.

3. Examinarea situației interne a organizației din punctele de vedere: disciplinar și al organizării. Hotărâri.

4. Deschiderea cercului de studii.

Toți președinții de organizații locale sunt obligați ca până la 10 Ianuarie 1936, să întocmească un raport de lucrările și înbuștățirile ce sunt necesare de făcut sub viitoarea guvernare a partidului nostru.

Lucrările vor fi întocmite de președinte împreună cu sfatul său sătesc și se vor înainta dlui secretar general C. Teodorescu la Arad, str. Goldiș No. 6.

Comunele cari nu vor fi trimis aceste rapoarte, vor avea de suferit, fiindcă nu vor fi luate în planul general de lucru, iar vinovații vor fi făcuți direct răspunzător.

Ordin de zi

Toți șefii de sectoare și preș. org. comunale sunt invitați a se interesa, indemnă și controla ca toți membrii part. nostru neînscrși în listele electorale — tineri sau bătrâni să se înscrie până la 31 Dec. a. c. ultimul termen de înscriere.

Toți șefii de sectoare și preș. comunali să utilizeze timpul sărbătorilor pentru propagandă și finerea trează a conștiinței național-țărănești în vederea evenimentelor politice importante ce vor veni cât de curând.

Achitași cotizatiile și abonamentul pe anul 1935.

Anunțăm pentru a doua oră pe prietenii noștri politici că banii dați pentru participarea la adunarea dela București din 14 Nov. 1935, sunt refinuși de casierul partidului nostru conform ordinului dela centru.

Aceasta nu înseamnă că banii sunt pierduți sau se vor cheltui pentru alceva de cât pentru o eventuală mergere la București, în vederea adunării pe care o va ține partidul nostru, dacă se va simți trebuința.

Imediat ce vom primi ordin de la conducerea centrală a partidului nostru, în sensul, ca banii să fie restituiți, se cor distribuie fără nici un cuvânt.

Suntem informați că vaidiștii răspândesc prin sate minciuna, cum că banii s'au mâncat și că oamenii vor rămâne păgubași. Partizanii noștri cari sunt cu credința către partid, trebuie să aibă

toată încrederea în cinstea și onoarea conducătorilor partidului, căci numai având încredere unii în alți treaba poate să meargă bine. Acei membri, care se lasă influențați în rău de către dușmanii de moarte ai doctrinei țărănești, aceia nu sunt membrii noștri devotați.

Acestora din urmă le spunem: „Dragii noștri, dacă aveți îndoială în sulețele Dvoastră că partidul țărănesc nu vă apară în deajuns interesele, vă rugăm să vă căutați partidul care va convine mai bine. Noi nu fimem pe nimeni în rândurile noastre cu sila.“

Membrii noștri neclintii în crezul național-țărănesc, le tragem atenția să se ferească de a veni în contact cu liberalii, cu Vaidiștii, cu Gogiștii și cu Gardiștii, fiindcă toți sunt una și toți sunt dușmanii intereselor Dvoastră. Ei sunt otrava satelor, ei sunt primejdia statului nostru.

COMUNICAT

Se atrage atenția d-lor președinți ai organizațiilor județene, șefii de sectoare și șefii de organizații locale ale partidului național-țărănesc asupra dispozițiilor art. 8 și 9 din statutele partidului care sună astfel:

Art. 8 al. ultim: După 1 Ianuarie 1936 numai reprezentanții organizațiilor locale definitive au dreptul să fie aleși membri în comitetul județean.

Art. 9. Toți membrii activi și aderenti dintr'o comună constituie Sfatul local care se adună cel puțin odată pe an, în primele două săptămâni din Ianuarie și aleg comitetul permanent pe timp de 2 ani dintre membrii activi; apoi, de câte ori va fi nevoie.

Sfatul local alege un președinte, un vicepreședinte și un secretar; eventual și un casier.

Se atrage deasemenea atențiunea asupra faptului că mandatul comitetelor județene alese în congresele din 1934 expiră în cursul anului 1936, și deci urmează a se alege noile comitete județene; la datele ce se vor stabili de conducerea centrală.

Aceste comitete județene vor avea la bază alegerile făcute de comitetele locale, cărora trebuie să li se dea toată atențiunea.

Ca urmare:

1. Sfaturile locale sunt convocate potrivit statutelor.

Președinții organizațiilor județene și șefii de sectoare vor fixa urgenți date într'una din zilele primelor două săptămâni din Ianuarie.

2. În cursul anului 1936 nu vor mai funcționa „organizații provizorii ci numai „organizații definitive“ obligate a îndeplini cerințele art. 8.

Organizațiile comunale care nu vor fi apte a îndeplini condițiunile statutare, vor fi disolvate. Conducerea județeană aplicând art. 10, adecă desemnând „un număr de bărbați de încredere pe timp de maximum 3 luni, care să se ocupe cu organizarea“.

3. Noile comitete locale vor fi invitate a executa prompt atribuțiile prevăzute la art. 10.

4. În comitetul județean pe 1936 vor avea dreptul să fie aleși membri numai reprezentanții organizațiilor locale definitive.

5. Președinții organizațiilor județene sunt invitați a accelera organizarea tineretului, a secțiilor feminine și cercurilor profesionale.

Bloc „Național-Creștin“

Cuvântul bloc raportat la oameni înseamnă mulțime mare. Acest cuvânt era întrebuințat — mai ales — de partidele democratice, care grupau în jurul lor un număr mare de partizani. Muncitorii organizați în partid politic își puneau pe frontispiciul casei lor, numele de „Blocul Muncitoresc“. Imperecherea acestor cuvinte, pentru toți acei cari trăiau din exploatarea muncii, era ceva respingător, ceva josnic și anarhic, ceva revoluționar, care cuprindea sub firma lor pe toți dușmanii așezărilor sociale de azi.

În prezent cuvântul bloc este îndrăgît de toți aviatorii politici, de toți aventurierii cari așteaptă în cafenelele orașelor, friptura patriei; vorba aceasta nu le mai inspiră groază și scârbă, dimpotrivă, ea este întrebuințată ca firmă de mare reclamă, pentru cluburile care adăpostesc scursorile vieții noastre publice. Aproape zilnic găsim în gazete numirea de bloc armată de codițele: Național, Românesc, Numerus-Valachicus, Numerus Proportionalis; etc. Adopțiunea și îndrăgirea acestor cuvinte din partea acelor cari sunt certați cu morala și cinstea, nu se poate explica decât prin faptul că iarăși voesc să prostească mulțimea cu vorbe de efect, la umbra cărora stau ascunși minciinoșii și jefitorii avutului național.

Aceste frânturi politice, făcute din indivizi suspecți, asvârliți la groapa cu gunoi de partidele serioase, au îndrăzneală să se prezinte în fața țărănilor și a muncitorilor spre a le cerși încrederea, deși în nicio ocazie n'au lucrat pentru ridicarea lor materială și culturală. Sătenii și muncitorii dela orașe, să bage bine de seamă și să nu se lase amăgiți de cuvintele mieroase și promițătoare ale acestor vânători de situațiuni politice, fiindcă în fiecare cuvânt al lor nu-i decât o minciună. Acești vânători țără, care n'au nicio legătură sufletească cu pătura țărănească, știind că în satele noastre se mai găsesc mulți dintr'acea cari nu pot controla faptele lor banditești din cauza neștiinței de carte, se folosesc de această lipsă spre a-i momi cu fel de fel de făgădueli cari nu se realizează. Ba mai mult, în fața poporului se prezintă în cămăși și haine de diferite culori, împodobite cu diferite insigne drăcești, parcă ar fi niște paiațe de circ: și în loc de expunerea unui program politic, urlă și injură pe național-țărăniști. Din faptul, că aceste adunături politice nu țipă decât în contra național-țărăniștilor, se vede clar, că ei sunt uneltele plătite ale liberalilor. Liberalii se folo-

sesc de ei spre a împiedeca cu orice preț venirea la putere a partidului pe care se sprijină masa țărănească.

Liberaclii știind că sfârșitul li se apropie, știind că și-au pierdut încrederea a chiar a partizanilor lor, fiindcă nimic n'au făcut din câte au făgăduit, se folosesc de slugi plătite, ce stau ascunse sub firma „Blocului Național“ de teamă să nu fie recunoscute. Fac parte din acest bloc trinitatea: Vaida-Goga-Cuza. Aceste trei persoane cari se urăsc de moarte, fiindcă o viață întreagă s'au bărlit, la porunca liberalilor s'au unit și joacă după cum le cântă partidul bancherilor și al trustarilor industriale. Aceasta trinitate plătită de liberali, care stă în legătură directă cu nemții, dușmanii de eri și de azi ai românilor, trebuie alungată de oriunde se prezintă, fiindcă sunt dușmanii țării și lucrează contra intereselor ei. Interesul țării noastre cere să fim contra acelor popoare cari cer revizuirea hotărârilor stabilite prin tratatele existente. Ori dintre aceste popoare fac parte și nemții, deci noi nu putem fi alături de ei. Toți acei români cari activează în sensul politicii lui Adolf Hitler, sunt trădători de neam buni de puși la stâlpul infamiei.

Trădători de țară sunt și acei care voesc să introneze dictatura în locul libertăților cetățenești, cu scopul de a opri în loc înfăptuirea acelu stat care să aibă de bază o țărănime înstărită, viguroasă și cu drepturi egale cu toți cetățenii țării. Blocul „Vaida-Goga-Cuza“, lucrând după sistemul lui Hitler nu mai poate fi numit bloc-național, ci bloc internațional.

Cei trei crai dela răsărit, stând ascunși în umbra cortului național, cred, că păcatele de care sunt copleșiți. nu vor fi văzute, însă speranța lor este zadarnică, fiindcă lumina prin țaria ei va pătrunde și în umbra în care s'au ascuns, dându-le pe față perfidia și ipocrizia de care sunt capabili. Lupta lor alături de liberali — contra apărătorilor țărănimei:

Ion Mihalache și Iuliu Maniu, este una din cele mai mari crime ce se fac în contra clasei țărănești. Acești crai stipendiați de liberali și nemți, acești cavaleri cari au dat bir cu fugiții, în timpul războiului, acești răsițăți ai consiliilor de administrație ale afacerilor streinilor, au obrăznicia să vină în parlamentul țării și să spună că ei sunt antisemiți. Sunt adevărați farisei, fiindcă una vorbesc și alta fac. Numai de ochii lumii strigă contra jidovilor cu care stau în legături de prietenie și cu care împart câștigul realizat pe spina țării!

CELE MAI NOUI PALTOANE ȘI HAINE PENTRU DOAMNE

ARAD, B-dul **R A D O** TIMIȘOARA,
Reg. Maria **R A D O** Bul. Reg. Ferd.

Cel mai mare asortiment. Prețuri extrem de ieftine. Cali.ate superioară.

Magazin de aprovizionare a membrilor.

„Consum“ și „Inlesnirea“

Alegere de deputat în județul Arad?

— Cine va reflecta la mandatul dlui Mărcuș și cine-l va dobândi?

tăușilor, că va sprijini, prin organele sale administrative, pe național-creștini împotriva național-țărăniștilor.

Deviza guvernului Dlui Tătărescu, în ceartă cu însăși partidul liberal, pare a fi: „**Oricine numai Mihaiache nu!**“, înțelegând prin aceasta că va susține orice grupare politică sau chiar nepolitică, numai național-țărăniștii să nu reușească.

Socoteți și speranțe deșarte atât din partea blocului naționalist, gogocuzavădist, cât și din partea guvernului, care vrea să asigure cu forța popularitate acestui bloc, doar doar va înlătura pe național-țărăniști dela guvernare, pe care totuși o vor obține.

Național-țărăniștii au organizații solide în județ. Asta s'a dovedit în cele câteva adunări cari au avut loc în unele centre în cursul verii și în toamnă. Acolo unde „abili conducători“ cum i-a numit d. Vaida, ai vaidiștilor, au anunțat mii de participanți, au avut abia zeci de ascultători și aceștia, în mare parte, național-țărăniști, cari făceau poliția, pentru ca vrednicii oratori să nu ofenseze pe conducătorii acestui partid așa cum își făcuseră obiceiul.

Țărănimia din județ este alături de partidul național-țărănesc și luptă alături de conducători, din toate răspunerile, pentru realizarea „statului țărănesc“, care însemnează libertate, dreptate și înfrățirea, iar nu învrăjbirea, tuturor românilor. E lupta în centrul lăptosărilor, despre care a vorbit d. Iuliu Maniu, și pe care bunii noștri naționali-creștini și Frontul Românesc, a dlui Vaida, ar vrea să o reînfroneze în această țară.

Țăranul român, datorită vredniciei partidului național-țărănesc, care i-a făcut școala de ani de zile, nu mai e inconștientul pe care-l poți pune cum vrei. El este conștient, dărnă și știe ce-și vrea și ce vrea.

Iată de ce credem noi că întru cât vom avea alegere parțială, — lucru de care ne îndoiim, oricine ar putea pune candidatura, un singur partid are șansa sigură și acesta este **PARTIDUL NAȚIONAL-ȚĂRĂNESC**.

Asta se știe.

M. FISCHER marele magazin de sticlărie și porcelane

ARAD (Palatul Crucea Albă) TELEFON 379.

Toți clienții pot primi zilnic din cadourile „**MEN**“

Mare târg de Crăciun!

Prețuri eftine!

Incadrări de tablouri cu preț de fabrică!

Congresul Liberal dela Arad

Lupta dintre cele două tabere liberale — Reușita congresului —

În Dumineca dela 15 Decembrie, organizația de Arad a partidului liberal, a ținut congresul său statutar, pentru alegerea conducerii județene.

În acest scop s'a făcut o înfrântă propagandă în toate comunele din județ. D. Vulpe și alții au cutreerat aproape fiecare sat — dând ordin fiecărui primar, notar et... să ducă oameni la congres, dacă nu, vor avea de suferit. Pe lângă diferitele amenințări, s'a pus la dispoziția participanților și vagoane gratuite, numai ca să participe un număr cât mai mare de oameni.

Avem dovezi că cel puțin 20% din cei prezenți erau din cei înscrși în alte partide.

Lupta între cele două tabere liberale

De multă vreme, fostul președinte D. Mărcuș,

Ultima perfecțiune!

UNICUL TOC REZEVOR

ce scrie în două culori.

Brevetat în toată lumea garanție nelimitată și necondiționată la

Librăria Gheorghe Gheorghiu
GHEORGHE MUNTEANU
Arad, str. Eminescu No. 4.

tate pentru organizație, fiecare gândindu-se cum ar face s'o arunce.

Așa socoteau anumite caractere întregi, liberale, cari au comis greșeala naivă să creadă că vor învinge cu calitățile dumnezeilor.

Căci unde sunt milioane sunt și prieteni; iar prietenii trebuie să fie neapărat de aceeași soartă — cu că e o excepțiune de față — pentru prietenia să fie durabilă și productivă.

Scandal în organizație

Pe diferite chestii, precum și din cauză că unii făceau tot felul de afaceri bănoase în județ, iar alții n'aveau loc să facă, sau nu le con-

veneau

1. Mărcuș - Grozea - Coțoiu-Vulpe etc.

2. Prof. Constantinescu—Popescu Păușești Adam-Cornel Iancu-Pleş etc.

După diferite scandaluri mărunte în diferitele ședințe; după diferite rapoarte și scrisori trimise la centru pentru demascarea celor din prima tabără, cei din tabăra a doua și-au pus toată speranța în congres, dar.. zadarnică.

Pentru că tabăra Mărcuș-Grozea-Coțoiu-Vulpe era la putere în toate conduceriile și.. cu vulpea bătrână nu te poți prinde.

Congresul a fost *lucrat* personal de dnii Vulpe, Grozea etc, iar congresul a *lucrat* la rândul său tabăra adversă.

Această lucrătură a avut rezultat alegerea actualei conduceri: Manolescu actual deputat, președinte, I. Grozea vice președinte, Romulus Coțoiu secretar general.

Tabăra adversă a rămas cu buzele umflate și se pare că intenționează să demisioneze sau să facă disidentă.

Reușita congresului

La congres a luat parte un număr mare de oameni, dar erau din toate partidele fiindcă nimeni nu fuge de o călătorie gratuită la Arad.

Deși scopul congresului putea fi atins și numai cu câțiva oameni, căci majoritatea aplauda în neștire lipsită de interes, d. Vulpe a ținut să arate partidului N.-Țărănesc că ce poate dănsul, așa după cum se lauda către toți bărbierii, negustorii etc. din oraș.

Socoteală greșită

Țăranii din județ au fost în număr foarte mic. Au luat parte numai primarii, o mică parte din consilieri, gardiștii comunali (toți obligați și amenințați) și mai mulți minoritari cari cedază mai ușor presiunilor; restul, o mică parte din

Alegere abundentă. **BIJUTERII**

eftine și folosite în orologerie, în argintării, în decorații la

SOLIMAN HARTMAN bijutier

Arad, Palatul Minorității. Membru la Consum și Intenșirea.

cei ce au voit să se bucure de o călătorie gratuită.

Orașul Arad însă a fost la înălțimea evenimentă.

Toți țiganii din toate cartierele, toți birjarii, măturătorii, dela periferii, etc, etc, cu un cuvânt toți acei ce au o cât de mică atingere cu administrația — întotdeauna zealoasă când sunt liberalii la putere — au luat parte la congres.

Așa că 60% din participanți erau aceste cete de proletari ușor de convins cu amenințări.

Când liberalii se bucură de numărul participanților își fac o socoteală greșită, căci cea mai mare parte îi înjurau, iar țăranii nu le-au dat ascultare.

Înțelegere „Național-Creștină“

Domnul Cuza, șeful suprem și pasiv al partidului național-creștin, văzând că prietenul său de idei — Goga — președintele activ al aceluiaș partid, este incolțit — în parlament — de deputații național-țărăniști, pe motivul că face parte din Consiliile de administrație ale trusturilor străine, de unde încasează bani grei fără muncă, — i-a ordonat să părăsească de îndată aceste întreprinderi de speculă murdară, cu indicațiunea, că dacă nu se va supune ordinului, va fi exclus din partid.

Condițiunea pusă de Dl Cuza este foarte grea de îndeplinit de către Dl Goga. Nu este așa de ușor să dai cu piciorul la câteva milioane luate anual — fără muncă — din buzunarele întreprinderilor Streine, susținute de Dl Goga prin intervenții făcute în dauna Statului. Pentru a satisface curiozitatea acelor care doresc să știe precis de unde încasează milioanele Dl Goga, dăm mai jos numele întreprinderilor și al conducătorilor evrei, cu care Dl Goga, — poetul — se găsește în legături de pretenie și cu care își împarte prada.

1. La societatea „Astra vagoane“ din Arad, Dl Goga — agitatorul — stă alături de d-nii Kaufman și M. Schapira.

2. La banca „Anglo-Română“ din București, antisemitul Goga este vecin de scaun, în consiliul de administrație, cu d-nii ing. Gr. Blank, Louis Blank, E. Szalay și A. Etinger.

3. La fabrica de vagoane „Unio“ din Satu-Mare, Dl Goga prietenul Ciocoilor, a discutat cu W. Dine-man — azi mort — și discuta mai departe cu Eugen Szabó.

4. La soc. „Mica“, Dl Goga parvenind să fie ales președintele Consiliului de administrație, ține ședințe cu d-nii Dr. Frank, Al. Rositzki, ing. Manolovici și Micu Zentler, toți milionari.

5. La „Agricola Fonciera“ societate de asigurare, Dl Goga și-a asigurat prietenia sinceră și rentabilă a d-lor C. Kun, M. Frenkel, N. Oșorovitz și a D-lui Willi Filderman, președintele Uniunii evreilor români.

Opinia publică românească știind aceste lucruri, credem că nu mai are nici un motiv să se îndoiască de puritatea naționalismului și creștinismului D-lui Goga, președintele național-creștinilor.

Dl Goga pentru a scoate în evidență esența divină a creștinismului de care este însușit, imediat ce pășește pragul consiliilor de administrație, întrebuițează ca argument convingător bâta, și propagă ura de rasă și religie contra jidovilor săraci, care n'au posibilitate de a-i trimite plicuri garnisite cu tantieme grase.

Dl Goga batjocorește doctrina creștină, când se numește creștin, pentru că faptele săvârșite de Dsa nu sunt aprobate de învățăturile lui Cristos, care recomandă: iubirea aproapei și buna învoire între oameni.

Goga dușmanul țărănilor

În parlamentul țării, Dl Goga vorbind despre statul țărănesc în mod batjocoritor, s'a adresat către conducătorii partidului național-țărănesc cu cuvintele: „A înfemeia statul țărănesc în România, ar însemna să arunci cojo-

cul țărănesc peste toate străduințele intelectualilor de până acum“. — Ce ziceți de aceasta? D-lui Goga, băiatul popii din Rășinari, nu-i mai place mirosul de cojoc țărănesc de când l-a schimbat cu fracul nemțesc, căpătat în dar dela Hitler.

Pentru Dl Goga țărănul nu-i bun decât atunci, când vrea să se înșpire.

Goga acuză!

În alcătuirea societății actuale, indivizii sunt grupați în clase sociale, cu menirea de a-și apăra interesele comune carei leagă. În toate timpurile, aceste clase sociale au a-

La TEATRU ARAD
Izvorul
cel mai eficient
de cumpărare
este
Bazarul de Concurență

vut instrumentul politic care le-au reprezentat și le-au ocrotit față de clasele cu interese contrarii. Instrumentul politic este însuși partidul, care reprezintă o anumită clasă. Partidul național-țărănesc spre deosebire de celelalte partide care reprezintă interesele claselor sociale mici și suprapuse, reprezintă interesele clasei țărănești, clasă care se confundă cu însuși națiunea românească din cauza numărului mare de indivizi pe care îi cuprinde. Între diferitele clase sociale din sânul aceluiaș societăți, s'a dat și se vor da lupte de înțietate nu de nimicire. Rezultatul acestor frământări totdeauna a adus și va aduce progresul în omenire.

Contra acestor adevăruri sociale, se ridică Goga agitatorul și propagatorul urei de rasă, Goga aviatorul politic, Goga care a steterisit 13 milioane când a fost la putere, Goga, care a rămas de pomină în istoria politică a țării, prin alegerile făcute în anul 1927, cu ajutorul străinilor și în contra românilor. Acest vântură țară, îndrăznește să tune și să fulgere contra partidului național-țărănesc, acuzându-l că-i partid de clasă. Răspunsul nostru la această acuzație este: Suntem partidul clasei țărănești și luptăm pentru promovarea intereselor ei, dar nu cu gândul de a distruge celelalte clase sociale, ci cu scopul

Cuza poruncește și Goga nu ascultă

de a ridica și clasa țărănească la nivelul celorlalte clase privilegiate.

Tot Dl. Goga este acela care acuză partidul Național-Țărănesc că a adus în domeniul politic, lupta satelor contra orașelor.

La această acuză îi răspunde eminentul prof. Universitar de Sociologie P. Andrei dela Universitatea din Iași. Iată ce spune d-sa:

„Dacă Dl. Goga înțelege prin oraș stâlpii de cafele, localurile de desfrâu, atmosfera de intrigă și afaceri, atunci, da, suntem în contra acestor orașe. Aceasta o spunem sus și tare. Dar dacă Dl Goga înțelege prin orașe focare de cultură și de civilizație, atunci gândul nostru este să ridicăm și satele la nivelul orașelor“.

D-lui Goga nu-i era îngăduit să nu cunoască această concepție atât de clar exprimată de președintele nostru — Ion Mihalache — în cuvântările sale dela Câmpulung și dela Eforie. „Dl Mihalache spunea atunci, exprimându-se asupra raportului dintre sate și orașe:

„Dacă bogăția curge dela sat în spre oraș, lumina creatoare vine dela oraș spre sat. Este destul de clar. Numai o minte obtuză, cum este a d-lui Goga, sau o rea credință cum este în d-l Goga, numai aceia nu putea înțelege care este raportul dintre sate și orașe, așa cum îi concepse programul nostru național-țărănesc“.

Prof. C. Teodorescu

TOȚI ROMÂNII

și toți acei ce voiesc să cumpere leacuri, parfumuri etc. eficiente și bune, merg la

Farmacia și Drogueria

R. Dimitrescu

Str. Brătianu 4 (vis-a-vis de șc. prof.)

Biruința partidului național-țărănesc în județul Arad

La alegerile comunale din județul nostru, listele partidului național-țărănesc au avut de luptat nu numai cu ingerințele administrației, ci și cu piedicile puse înadins de unii slujitori ai justiției.

Astfel listele noastre din comunele: Ineu, Moroda, Chereluș, Regele Carol (Bocsig) și Mocrea au fost respinse de către domnul judecător pe motive iluzorii. Și anume că n'a putut celi toate semnăturile etc.

Altfel a decretat reușite listele

liberale.

Reprezentanții listelor respinse au contestat la Comitetul de Revizuire. Acesta a anulat hotărârea judecătorului și a ordonat noi alegeri, cari s'au și făcut săptămânile trecute, cu următorul rezultat.

Ineu: naț.-țăr. = 663 voturi; liberalii 309 voturi.

Moroda: naț.-țăr. = 167 voturi; liberalii 111 voturi.

Chereluș: naț.-țăr. = 256 voturi; liberalii 52 voturi.

Regele Carol: naț.-țăr. = 165 voturi; liberalii 153 voturi.

Mocrea: naț.-țăr. = 155 voturi; liberalii 105 voturi.

Aceasta este adevărata oglindă a popularității partidului dela guvern.

Redactor resp.:
prof. ILIE ARDELEAN

REDACȚIA și ADMINISTRAȚIA:
str. V. Goldiș (f. Românilor) Nr. 6.

ABONAMENTUL:

Pentru țărani 100 Lei pe an

Pentru orașeni 200 Lei pe an

Pentru instituții: Pe un an 400 Lei

PUBLICAȚIUNILE se primesc la administrație
Manuscrisele nu se înapoiază.

ASSAEL

fabrică de mașini
Calea Rădinei 35.

Desemn și prospect
gratuit

După comandă execută orice mașini
mechanice și transmisitoare de forță.

